

检察听证会“开进”综治中心

永川区检察院深化“一点一站一中心”检察服务体系

本报讯(通讯员 陈欣薇 杨悦 记者 舒楚寒)“我抱着侥幸心理,犯下了错误,既对不起失主,也差点毁了自己的人生……”4月7日,在永川区综治中心召开的首场公开听证会上,犯罪嫌疑人小洪(化名)愧疚又忐忑地低下头,承认自己的错误。

这是全市首场在综治中心召开的检察听证会,也是永川区检察院深化“一点一站一中心”检察服务体系,推动检察工作与综治中心工作深度融合的生动缩影。现场,办案检察官主持公开听证会,区人大代表、政协委员、人民监督员及侦查人员参加听证,听证过程公开透明,各方意见充分发表,促进实现“三个效果”有机统一。

2024年11月,刚参加工作的小洪路过永川区某小区外的非机动车停车点,在一辆摩托车的置物盒中发现了一部手机,趁四下无人之际将手机盗走。失主发现后立即报警,警方排查后发现小洪有重大嫌疑,遂电话通知其接受调查。同日,小洪主动向公安机关投案。

“小洪向公安机关主动投案,退还被盗手机,赔偿被害人损失并取得了对方谅解……”听证会上,办案检察官向3名听证员详细介绍了该案的基本情况、审查认定的事实及相关法律法规,并听取了侦查人员和听证员的意见。

3名听证员围绕案件细节提问:“你是临时起意还是蓄意盗窃?”在全面了解情况后,听证员一致同意检察机关拟作出的不起诉决定,并

现场教育引导:“年轻人要珍惜改过机会,未来务必严守法律底线。”

“将公开听证‘搬’进综治中心,让更多社会力量参与到司法办案过程中,既提升了检察工作的透明度和公信力,又能为矛盾纠纷化解注入‘检察+综治’协同合力,真正让公平正义可见可感。”办案检察官表示。

“下一步,永川区检察院将落实最高检‘应听证尽听证’工作要求,不断加强检察权运行的监督制约,助力高质效办好每一个案件;充分发挥入驻综治中心‘前哨’作用,持续拓宽法律监督线索渠道,解决群众、企业‘急难愁盼’,让司法办案既守住法律底线,更传递民生温度。”永川区检察院副检察长祝琳说道。

本报讯 近日,武隆区检察院举办2025年第一期“仙山检话”大家谈,邀请到全国先进工作者、全国模范检察官、荣昌区检察院退休老干部潘朗,为该院干警带来一场别开生面的群众工作能力提升“必修课”。

潘朗将其从检24年来的丰富民事检察和行政检察工作经验,巧妙融入到《以法治方式多元化解矛盾纠纷》这一课题中。他紧密结合信访工作条例,围绕“三到位一处理”工作原则、“一站式”答复机制及多方联动协作等举措,深入剖析办理的一系列典型案例,生动阐释了如何用心、用情、用帮推动矛盾纠纷的实质性多元化解。他深入践行并深化新时代“枫桥经验”,充分发挥劳动模范的引领作用,在退休后依旧坚守法治一线,担任“棠城政法劳模创新工作室”负责人,与荣昌区检察院民心检察工作室联手,积极探索矛盾纠纷联调化解新模式,致力于打通信访工作法治化“最后一公里”。

该院干警纷纷表示,这堂课不仅是知识的传递,更是意义非凡的劳模精神传承。潘朗坚守司法公正底线,全力维护群众合法权益,主动担当作为、敢于攻坚克难,真正诠释了“离岗不离党,退休不褪色”的崇高精神,激励着干警们持续深化高质效办好每一个案件的基本价值追求,切实将矛盾纠纷的实质性化解贯穿于检察办案的全过程、各环节,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

通讯员 肖杨 记者 张柳妞

邀请劳模传授群众工作诀窍

检察官为他“织”出新希望……

长寿区检察院多元救助方案助力残疾人走出困境



检察官回访当事人

访的长寿区检察院检察官,旁边的刘自立听罢也是憨厚一笑。谁又能想到,这笑容背后曾有一个濒临破碎的家庭。

2024年4月,潘某在驾驶小客车过程中因没有及时避让行人,导致正通过人行横道的江某某当场死亡,与江某某同行的儿子刘自立全程目睹了这场悲剧。同年9月,潘某因涉嫌交通肇事案被移送长寿区检察院审查起诉。

检察官办理案件时发现,刘自立的语言、肢体表达存在一定障碍。经调查,在2006年,刘自立因一起交通事故导致大脑严重受损,造成严重精神障碍和视力残疾,此后成为了低保户。妻子带着孩子离婚后,刘自立的生活主要由母亲照料,此次车祸无异于让他不幸的生活雪上加霜。

为化解矛盾风险,维护社会稳定,切实帮助受害者家庭走出困境,一方面,长寿区检察院与市检察院两级院领导共同接访,耐心倾听受害人家属的困难及诉求,迅速为符合救助条件的刘自立制定“司法救助+社会帮扶”多元救助方案;另一方面,承办检察官反复向肇事司机释法说理,最终为受害者家属争取到4.8万元的侵权赔偿金,同时积极督促保险公司快速赔付,缓解涉案双方对立情绪。

作为限制民事行为能力人,母亲去世后刘自立的日常生活照料是重中之重。依托“长枫驿站”矛盾纠纷化解机制,该院牵头组织区民政局、街道、社区,以及刘自立亲属等多方召开协商会,共同出谋划策。协商会上,大家你一言我一句,达成了详细周全的照顾方案,今年1月,司法救助金顺利发放,进一步缓解了其生活困难情况。

当得知刘自立有粽编的爱好后,检察官还通过“府检联动”机制联系长寿区文旅委,为其在辖区展销会上提供免费展台,助力他增加经济收入,尽快走出案件阴霾。

“检察官,这是专门送给你们的,好人会有好报!”临别之际,刘自立送上一支亲手做的粽编“兰花”。“向前看,未来一定会越来越好。”检察官向刘自立鼓励道。



#请勿高空抛物#

你知道一个易拉罐的力量吗?

25楼

当易拉罐从25楼抛下时,足以致人死亡。

15楼

当易拉罐从15楼抛下时,人的头骨瞬间破裂。

重庆市十件“小案小事”治理专项行动

重庆市委宣传部 重庆市委文明办 宣